

浦发证实“巨额骗贷案” 严重违规

□本报记者 夏峰 杨伟中

浦发银行昨日对“陆家嘴支行巨额骗贷案”向媒体作出正面回应。昨天,在浦发银行位于外滩的总部,该行董秘沈思向众多记者介绍了该起案件的前因后果。

沈思在情况通报会上称,根据该行于去年10月份的检查和审计,这是一起“支行严重违反总行、分行有关管理制度和操作规程进行操作所引发的风险贷款事件”。违规操作主要表现在:“一是违规将贷前调查外包给外部机构,贷前调查

流于形式;二是违规凭抵押登记他项权证收据进行放款,贷款审查审批不严;三是抵押权证未按规定及时入库,贷后管理严重缺失。”

据介绍,浦发在自查中发现,在优佳公司向陆家嘴支行推介的全部贷款中,共有32笔贷款抵押不真实,涉及贷款金额1.29亿元。目前,由于优佳公司已偿还266万元,该笔“骗贷案”的余额为1.26亿元。

此前,浦发已发布公告,就该笔“骗贷案”作出解释。沈思分析说,之所以发生如此严重的违规事件并非偶然,

有其深层次的原因,主要反映在:“一是未处理好拓展业务和风险管理的关系,片面追求规模,忽视贷款风险,支行内控管理意识薄弱;二是有令不行,有禁不止,有章不循,法规意识淡薄;三是监督、约束机制落实不到位,内控管理流于形式,未能及时揭示和防范风险。”

在谈到对违规人员的处理时,沈思表示,目前正按照该行“有关问责制度,对整个操作流程各环节和各管理层次进行责任认定,将根据问责结果,对各个层次有关责任人给予严肃处理”。

对于在场的记者提出的将如何处理有关责任人、有否计提专项拨备等问题,沈思没有发表意见。

沈思表示,浦发在加强个人信贷业务管理方面,一定要继续将国家对房地产行业的宏观调控精神,落实到银行信贷业务的各项工作之中。据他介绍,2004年、2005年以及今年前五个月期间,浦发个人住房按揭贷款净增额分别为141亿元、63亿元和25亿元,增速呈现逐年下降趋势。“其中,上海分行个人住房按揭贷款净增额分别为55亿元、-9亿元和-13亿元,增速

下降趋势更为明显。”

他最后强调,这起严重违规事件的发生,给该行敲了警钟,“促使我们继续加大分支行管理体制,加强风险管理和内部控制建设,不断提高各级机构的执行力,确保银行持续、稳健和快速发展。”沈思还介绍了该行近期准备出台的包括落实风险预警机制、完善个人银行风险管理体制、加快全行内控体系建设项目推进、完善全业务流程的问责制度、完善考核制度、加强“合规文化”的企业文化建设等一系列措施。

美元强势不改 人民币维持弱势

□本报记者 秦媛娜

本周最后一个交易日,人民币以6个基点的微弱走低结束交易,而中间价和交易市场价格背离的情况还在上演。

8.0180的美元兑人民币汇率中间价比前一交易日上扬6个基点,这一波幅也于周三持平。本周人民币以118个基点的最大单日升幅开始了交易,又以波澜不惊的走势作为结束,这也成为美元兑人民币汇率在5月15日试探性“破8”之后在8元之上盘整的第四个交易周。

而随着对通货膨胀的担忧加剧,全球市场的加息风潮近日忽然高涨。前日,除了韩国央行突然宣布加息,欧洲央行也宣布将基准利率上调25个基点达到2.75%,但是此后美元兑欧元却出现回调,交易员表

示市场早已将欧元加息的预期消化,而对美联储6月加息的预期却与日俱增,加之基地组织的头目扎卡维遭袭击身亡等消息的影响,因此美元得以维持强势。

在询价交易市场上,美元兑人民币汇率也在跟随美元的强势而调整,收于8.0112比前一交易日爬升了29个基点,前日89个基点的巨大升幅部分抹去。就在前天,国家外汇管理局发布了通知决定取消境外投资购汇额度限制,分析人士表示这一措施将放宽对外投资的外流限制,从而缓解人民币的升值压力。

唯独在撮合交易市场上,人民币继续逆市上扬,比前日上涨45个基点,美元兑人民币汇率收于8.0115元。这也撮合交易市场上人民币走势与中间价走势背离后连续第二个交易日。

央行上海总部发布5月货币运行报告

沪房贷10个月来首次止跌回升

□本报记者 夏峰

根据央行上海总部昨日发布的2006年5月上海市货币信贷运行报告,上海市中外资金融机构上月本外币各项存款继续保持增长,各项贷款一改前4个月同比少增格局,呈较快增长态势。其中中资金融机构5月人民币新增贷款几乎相当于前4个月总和。

报告称,中资金融机构企业上月存款增加较多,而储蓄存款出现近20个月以来的首次下跌,当月减少32.33亿元。贷款发放进度明显加快,短期贷款和个人住房贷款止跌回升。

同时受商业银行代客境外理财的影响,外汇储蓄存款出现一定程度的分流效应。

5月新增贷款高速增长 房贷止跌

贷款方面,5月末,中外资金融机构人民币各项贷款余额

三大特点:一是短期贷款和个人住房贷款止跌回升。随着3、4月份上海市房地产市场成交量放大对拉动住房贷款的滞后效应逐步释放,本月中资商业银行个人住房贷款扭转了连续10个月的跌势,出现小幅回升。与此同时,上海市个人住房公积金贷款也明显加快发放进度,当月增加9.77亿元,占今年前5个月累计增量的78.6%。

“5月底房地产调控实施细则出台后,将对未来商业银行个人住房贷款的走势有较大影响。”央行称。

除了住房贷款以外,票据融资增速上升和中长期贷款增量占比明显下降是上月贷款投放结构的另两个特点。

从5月份中资金融机构人民币贷款行业投向看,贷款主要投向批发和零售业,制造业,交通运输、仓储和邮政业以及建筑业。

人民币储蓄存款20个月来首次下跌

央行数据显示,5月末,上海市中外资金融机构本外币各项存款余额2462.498亿元,同比增长16.9%,增幅较上月上升0.8个百分点;当月新增337.31亿元,同比多增197.12亿元。本外币各项贷款余额17605.73亿元,同比增长10.9%,增幅较上月上升1.5个百分点;当月新增287.94亿元,同比多增213.63亿元。

对于上月中资金融机构人民币企业活期存款剧增488.72亿元,央行认为主要原因包括:月底贷款集中投放形成大量派生性存款;节后企业资金流动性释放明显;长假效应带动企业销售资金回笼速度加快;企事业单位临时性结算资金增加较多。

央行表示,受近期股市持续走强和房地产成交量明显回升等因素影响,居民储蓄资金出现明显分流,中资金融机构人民币储



5月中资商业银行个人住房贷款扭转了连续10个月的跌势 资料图

中外资金融机构本外币	余额	同比增加	较上月增加	当月新增	同比多增
存款	2462.498	16.9%	0.8点	337.31	197.12
其中人民币存款	2265.483	-	-	280.16	115.15
贷款	17605.73	10.9%	1.5点	287.94	213.63
其中人民币贷款	14973.27	-	-	267	225.73

上海5月末金融运行数据 单位:亿元

蓄存款出现近20个月以来的首次下跌,当月减少32.33亿元(其中定期储蓄存款占92.2%),同比多减108.13亿元。

境外理财分流外汇储蓄显著

5月末,中外资金融机构外汇存款余额245.69亿美元,比上月增加7.07亿美元,同比增长10.9%。从中外资金融机构当月新增外汇存款的期限和来源结构看,活期存款占92.8%,中资企业存款占76.7%。随着个人购汇限额放宽和外汇理财产品不断推出,当月中外资金融机构外汇储蓄存款减少0.36亿美元,同比减少1.85亿美元。其中,活期储蓄存款减少0.42亿美元,同比多减0.45亿美元。

升值预期推高外汇贷款

5月末,中外资金融机构外汇贷款余额328.27亿美元,比上月增加2.49亿美元,同比少

增1.53亿美元。从中外资金融机构新增外汇贷款结构看,中长期贷款当月增加1.59亿美元,同比多增0.21亿美元;进出口贸易融资新增4.29亿美元,同比多增2.74亿美元;短期贷款当月减少3.33亿美元,同比多减4.53亿美元。报告认为,外汇信贷结构变化与企业对人民币升值的强烈预期有关。

贷款大量投放并未阻止证券投资力度

央行还表示,中资金融机构贷款存比略有回升。上月末,中资金融机构人民币余额贷款存比为64.4%,较4月份上升0.4个百分点,中资商业银

行人民币余额贷款存比为62.5%,较上月提升0.6个百分点。但金融机构未减小有价证券投资力度。5月份中外资金融机构人民币有价证券及投资增加140.8亿元,同比多增142.8亿元。其中:中资金融机构当月增加114亿元,同比多增128亿元,较上月多增14亿元;外资金融机构增加26.8亿元,同比多增14.8亿元。

现金回笼方面,5月份上海市呈现节后规律性现金回笼特征。当月中资金融机构现金收入合计1874.35亿元,现金支出合计1855.55亿元,收支轧抵当月现金净回笼18.8亿元,同比多回笼现金2.8亿元。

进出口行下周将发100亿金融债

□本报记者 秦媛娜

中国进出口银行将于6月15日发行100亿元金融债。

本期金融债为期限18个月的固定利率附息债券。招标利率为债券年利率,无基本承销额,采用固定面值、单一利率中标方式招标发行。半年付息一次,付息利率为债券利率的二分之一。

深发展推聚汇宝-超越计划

□本报记者 夏峰

深圳发展银行将从本月9日至19日发行“聚汇宝-超越计划”保本型个人外汇理财产品。据介绍,该产品计划中美元产品与黄金商品挂钩,港币产品与股票指数挂钩。

未来三个月 紧缩预期紧绷市场神经



梁红

□本报记者 禹刚

由于5月份的金融统计数据还未正式出炉,央行是否会在此后进一步收紧政策的猜测绷紧了市场的神经。经济学家认为,第一阶段的调控政策没有达到理想效果,尽管对未来三

个月的政策动向有不同观点,但他们认为未来三个月对监管方和市场而言都是一个关键时段。

高盛首席中国经济学家梁红昨日表示,尽管前期的紧缩政策效率不高,但未来一段时间能冷却信贷和投资活动的迅猛增长。“我们认为,在评估已出台的政策对国内经济的影响之前,决策层会有三个月的观察期,在这之前不会出台进一步的紧缩政策。”

“虽然未来三个月,经济增长还将保持强劲,但是动力将适度降下来”,她强调。

梁红认为,未来6至12个的时间,经济增长和决策层的政策动向都会聚焦于各项统计数据,而主要的不确定性则来自于外需,“美国房地产降温引发的外需萎缩”。

根据高盛的预测,未来3至6个月,新增贷款和固定资产投

资的增速将放缓,今年下半年真实GDP的增长将达到9.5%。此外,由于CPI增长将滞后货币供应12个月,因此未来一年的时间内,中国的通货膨胀压力将逐渐上升。

而德意志银行大中国区首席经济学家马骏则表达了更大的担忧,他认为在未来2至3个月内央行出台进一步紧缩政策的可能性“非常大”。

央行行长周小川本周二曾表示,货币政策具有时滞性,现在需要耐心观察前期政策的效果,他还表示,在5月份统计数据未出来前,央行不会进一步加息。

对此,马骏表示,周小川的讲话并不排除未来采取更多紧缩措施的可能性,根据德意志银行的初步测算,投资者开始撤离新兴市场未达到16%的广义货币(M2)增长目标的话,则需在未来三个月

内,将每周的央票净发行量提高一倍。今年头四个月,M2的增速一直保持在18%左右。

“如此程度提高央票发行量的可能性不大”,马骏表示,“因此依然存在加息或者提高准备金率的需求。”

马骏强调,由于去年5月至7月的信贷增幅较低,因此今年这几个月的同比增幅有可能会高企。昨日据媒体报道,5月份人民币贷款余额同比增长幅度可能达到15.97%,创下23个月以来的新高,而且当月新增人民币贷款余额约为2094亿元,比去年5月份的1078亿元将近翻了一番。

对于外部环境恶化给中国经济造成的阴影,马骏同样表达了不乐观,他表示,“美国经济放缓,投资者开始撤离新兴市场等因素,对中国经济和A股市场都带来不确定的负面影响。”

招行首推个人信托理财产品

□本报记者 夏峰

记者日前获悉,招商银行从9日起在沪发售一款人民币理财计划,期限二年,预期年收益率有望达到3.2%。这也是招行首次推出个人信托理财产品。

据了解,招行本次发行的产品主要投向某“资产处置信托”优先级受益权产品,在投资保障方面包括了以信托资产进行超额资产保障的内部增级和以优先级受益权转让方进行差额支付承诺的外部增级,具有投资风险低、预期收益较高等特点。

目前,理财市场上的债券理财产品预期年收益率基本上在2.3%左右,如招行债券理财16号的预期年收益率为2.5%。招行有关人士介绍说,虽然本期产品并不作本金和收益的承诺保证,但3.2%的预期年收益率依然引起市场关注。

业内人士表示,众多商业银行已将人民币理财的投资方向转向信托项目。与纯信托产品相比,此类银行理财产品的优点在于:一般信托计划受制于200份的限额,而银行理财产品则无此限制,认购起点最低为5万元人民币。

荷银与招商证券签合作备忘录

□本报记者 夏峰

荷兰银行昨日宣布,与招商证券签署合作备忘录,以拓展产品合作的业务机会。这也是荷银继周一“牵手”海通证券后的又一重要举措。

荷银表示,双方将会在广泛的产品领域寻求全方位的合作机会,开拓有利双方的业务商机。荷兰银行亚洲区行政总裁尧在思认为,招商证券的创

新能力以及其在广东省拥有的雄厚业务实力,再配合荷兰银行在全球产品推广方面的丰富经验,双方的合作必能产生巨大效益。

招商证券总裁杨鹏表示,中国证券市场历经四年半低迷后正在复苏,结构调整的步伐亦不断加快,与国际市场的接轨有条不紊。“与荷兰银行建立合作伙伴关系,有利于共同开发国内外市场和发展高端产品。”

渤海银行零售业务全面展开

渤海银行与天津隆达机电有限公司等企业昨日签署中小企业商业分期贷款确认协议。这是渤海银行零售银行业务方面签署的第一批中小企业按揭贷款协议。由此,开业3个多月后,渤海银行已能为客户提供批

发、零售两大业务领域的全方位金融服务。渤海银行董事会主席羊子林介绍,凭借国际专业银行经验和对国内市场的了解,渤海银行将努力推出零售银行业务系列产品,为中小企业及个人提供优质服务、高效的零售银行服务。

据介绍,日前,渤海银行已推出自己的独创产品——中小企业商业分期贷款,小型企业只要交纳贷款金额20%的保证金,无需抵押或担保,就能获得

10万-40万元的人民币贷款,贷款一次性发放,在不超过3年的时间内分期偿还。

个人住房贷款方面,针对外币收入者的购房需求,渤海银行开发出包括人民币、美元、港币、日元等在内的多币种房屋贷款,购房时只需一次性绑定,能有效避免不同币种兑换时出现的损失。此外,除目前等额本息、等额本金、净息还款法外,渤海银行还将推出双周供、整合按揭等还款方式。

渤海银行是1996年以来获准设立的第一家全国性股份制商业银行,是第一家在发起设立阶段就引入境外战略投资者的中资商业银行,也是第一家总部设在天津市的全资股份制商业银行。(新华)

大地财险 独家推出全国首个“地震险”

地震之后“居民受灾、政府买单”的局面有望得到破解。由中国大地财产保险股份有限公司江西分公司独家设计、开发的“大地解忧”房屋地震保险,近日已经过总公司审批及江西保监局备案。目前,这一全国首个针对地震灾害造成城乡居民房屋损失的险种,正在江西九江进行试点。

九江去年11月26日发生的地震,造成部分民房损毁和人员伤亡,群众损失惨重,政府背负了巨大救灾压力和财政包袱。据中国大地财产保险股份有限公司江西分公司总经理侯江平介绍,该险种以城乡居民为被保险人,承保里氏3.8级以上的地震,被保险人最高可获赔房屋价格的80%。被保险人以户为单位,每年按房屋价格的1%缴纳保费。凡是同时符合震级为6级以上、房屋至少为土木结构、距震中10公里范围内三个条件的,可获赔不低于损失的20%。中国保监会江西监管局财险处监管处处长余祖典说,地震属于巨灾型风险,在一般的险种条款中均被列为除外责任。“大地解忧”房屋地震保险是目前市场上首个专门针对地震灾害造成城乡居民房屋损失的险种。这个险种的开发和投放市场,对于民用居住房屋因地震灾害造成的经济损失给予相应的经济补偿,有利于发生震灾恢复社会生产和稳定人民生活水平。(新华)